ReSeni pisemné prace 18.2.2006

Priklad 1.: U 11 ndhodné vybranych aut jisté znacky bylo zjiStovano jejich stafi (znak X —

v letech) a cena (znak Y — v tisicich K¢). Vysledky: (5, 85), (4, 103), (6, 70), (5, 82), (5, 89),

(5, 98), (6, 60), (6, 95), (2, 169), (7, 70), (7, 48). Pro usporu €asu mate uvedeny ciselné

charakteristiky (zaokrouhlené na dvé desetinna mista): m; = 5,28, m, = 88,63, $17=2,02, 8,° =

970,85, s1, = -40,89.

a) Nakreslete dvourozmérny teCkovy diagram a s jeho pomoci posud’te, zda zavislost Y na X
lze uspokojivé popsat regresni pfimkou. (1 bod) Navod: viz pt. 2.3.(e), pt. 4.4.(b)

b) Vypoctéte koeficient korelace a interpretujte ho. (1 bod) Navod: viz poznamka 3.17.

c) Najdéte rovnici regresni pfimky znaku Y na znak X. (1 bod) Navod: viz véta 4.3.

d) Jaky je regresni odhad ceny auta, které je staré 3 roky? (1 bod) Navod: viz pt. 4.4.(d)
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ad b) rj; = -0,92. Mezi znaky X a Y existuje silna nepfima linearni zavislost. Cim starsi auto,
tim nizsi cena.

ad ¢)y = 195,31 - 20,24x

ad d) y = 195,31 —3.20,24 = 134,59

Priklad 2.: Dlouhodobé zkuSenosti s vysledky testu z matematiky na stfedni Skole opraviiuji
ucitele k tomu, aby pocet bodi v testu dosazenych povazoval za nahodnou veli¢inu X
s rozlozenim N(p,6%). Ugitel se rozhodl, Ze bude test znamkovat podle nasledujicich pravidel:
vyborng, kdyz X > p + o,

chvalitebng, kdyz p <X <p+ o,

dobfe, kdyz p-o <X <y,

dostate¢né, kdyzZ p -2 <X <p-o,

nedostatecné, kdyz X < - 2c.

Jaka je pravdépodobnost, ze nahodné vybrany student ze skupiny zkousenych studentti bude
ohodnocen znamkou

a) vyborné (0,6 bodu)

b) chvalitebné (0,6 bodu)

c) dobfte (0,6 bodu)

d) dostatecné (0,6 bodu)

e) nedostatecne? (0,6 bodu)

Rozlozeni poctu bodl s hranicemi pro jednotlivé znamky znazornéte na obrazku. (1 bod)
Néavod: priklad 8.9., ptiklad 4. na stran€ 100, obrazek vlevo nahote na strané 96.



ReSent:
ad a)

P(X>u+c):1—P(X£u+c):l—P[X_u < “m_“j:l—P(Usl):l—q)(l):
(9 (9

=1-0,84134 = 0,15866
ad b)

P(u<X <u+0)=P(0<U<1)=d(1)- ®(0)=0,84134-0,5 = 0,34134

ad ¢)

Plu-c<X<u)=P(-1<U<0)=

ad d)

P-26<X<p-0)=P(-2<U<-1)=D(-1)-D(-2)=1-D(1) -1+ D(2)- 1= D(2)- D(1) =
=0,97725-0,84134=0,13591

ad e)

P(X <pu-20)=P(U <-2)=®(-2)=1-D(2) =1-0,97725 = 0,02275

ad f)

0)=®(0)~D(~1)= D(1)+ D(0)~1=0,5+0,84134 — 1 = 0,34134

vyborné

'p-zd p-d d p+0

Priklad 3.: Pti kontrolnich zkouskach zivotnosti 16 zarovek byl stanoven odhad m = 3000 h
sttedni hodnoty jejich zivotnosti a odhad s = 20 h smérodatné odchylky jejich zivotnosti. Za
predpokladu, ze zivotnost zarovky se fidi normalnim rozlozenim, vypoctéte

a) 99% empiricky interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu zivotnosti (1 bod)

b) 99% empiricky interval spolehlivosti pro smérodatnou odchylku zivotnosti (1 bod)

¢) 90% levostranny empiricky interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu zivotnosti (1 bod)
d) 95% pravostranny empiricky interval spolehlivosti pro rozptyl zivotnosti.(1 bod)
Navod: véta 12.9., priklad 12.8. — konkrétni aplikace

Upozornéni: Vysledek zaokrouhlete na jedno desetinné misto a vyjadiete v hodinach a

minutach.
Reseni:
ad a)
S 20

d=m-———t,,.(n—1)=3000——==29467 = 2985,3, h=3014,7

\/H 0,995 ) \/E
2985 ha 18 min <pu <3014 h a 42 min s pravdépodobnosti aspoii 0,99
ad b)

2 2

i (-1 1520 135 h- (-1’ 15 20 4,

x2oms(n—1) 32,801 xoos(n—1)  J4601

13 ha30 min <o <36 ha6min s pravdépodobnosti aspoti 0,99



ad ¢)

S 20
d=m-—t,,(n—1)=3000—-—13406 = 29933
\/H 0,9( ) \/ﬁ

2993 h a 18 min < p s pravdépodobnosti aspori 0,9
ad d)

(n—1)s>  15-400
x oos(n—1) 7,261
826 h* a 18 min® > o s pravdépodobnosti aspoti 0,95

h=

= 8263

Hodnoceni
(10,12) ... A, (9,10)... B, 8,9)... C, (7.8) ... D, (6,7)

..E, {(0,6) ... F



